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                                        ТЕМА: « БУДДИЗМ»      

           ПЛАН 

1.Возникновение буддизма и основы вероучения; 

2. жизнь Будды; 

3. вероучение и культ буддизма; мораль и истины буддизма;

4. тибетский буддизм; ламаизм; 

5. буддизм в разных странах.

1. В 6-ом век до н.э. возникает буддизм первоначально как философское  учение.

Но после смерти Будды трансформируется в религию. 

А в 3-ем веке , при царе Ашоке буддизм стал государственной религией. 

Около 1-го века до н.э. в буддизме сформировались два основных  направления: 

а) хинаяна (Малая колесница или Узкий путь спасения) и 

б) махаяна ( Большая колесница или широкий путь спасения). 

   Буддизм не требовал ни поклонения, ни жертвоприношений, ни почитания богов. 

Это было этическое учение – как наставление человеку, ищущему праведный путь в земной жизни. Не делит людей на касты и объявляет людей двурожденными, то есть одновременно ведущими жизнь на небе и на земле.

   Во главе буддизма стоит определенная личность – Будда, сначала как человек и учитель, затем как святой и бог. 

2. О жизни Будды в буддистских сочинениях имеется множество рассказов. Исторически, существование  Гаутаммы Будды достоверно. Хронологическое определение времени жизни Будды установлено (560 г. и прожил 80 лет). 

   Жизнь Будды изложена в 12–ти пунктах: 

После провозглашения, предшествующего рождению Будды, Боги решили кому суждено быть будущим Буддой и пришли к нему просить явиться на землю. Будда согласился и выбрал для земной жизни страну Индию и семью принцев. 

   Чудные сны  предвозвестили Майю о его появлении. Вот один из них: божественные властители принесли Майю в область Гималаев, где ее выкупали, умастили, одели, украсили цветами и положили в золотой грот, где в нее вошел белый слон.

   Брахманы растолковали этот сон, что родится философ или будущий Будда. 

   После его рождения был приглашен для благословения младенца отшельник-провидец , который обнаружил на его теле 32 признака великого человека. На их основании он заявил, что младенец станет либо великим царем, либо великим святым Буддой.

   Природные явления знаменовали божественность ребенка. В праздник плуга няньки оставили его спящим под деревом ямбу, а когда вернулись, то заметили, что, в то время, когда другие деревья бросали  свою тень уже в противоположную сторону, то листва ямбу все еще прикрывала младенца. 

Когда он был принесен в храм, то изображения богов преклонились перед ним. 

   С 16-го года своей жизни принц проводил три времени года в трех роскошных дворцах, в роскоши и веселье. Супругой его была прекрасная Гопа, которую он заполучил по рыцарскому обычаю на состязательных играх. Она родила ему сына Рагулу. 

   Однажды, во время прогулок он увидел четыре зрелища: сгорбленного старца, больно, мертвеца и монаха. И Будда вспоминает свое предназначение. И ночью, в сопровождении своего слуги. Он покидает свой дом. Ангелы приносят ему три одежды, чашу, нож иглу, сито и пояс. 

   Встретив пятерых кающихся монахов, он вместе с ними предается аскетизму и размышлениям. 

   Но через 6-ть лет он понимает, что он только слабеет и кроме истощения организма ничего не добивается. Он покидает монахов и уходит в лес. Там он предается размышлениям, чтобы получить высший разум. 

   Когда злой Мара увидел владыку, расположившегося под деревом, то собрал бесчисленное полчище злых духов, чтобы прогнать его оттуда и уничтожить. Так же он уговаривал  Будду войти в нирвану и не распространять свое учение. Но Будда знал заветные слова и Маара оставил его. 

   Познав истину, Будда проповедовал ее в течение всей своей жизни. У него появилось много приверженцев. 

   В последние месяцы своей жизни он вкратце высказал свое учение и преподал его своим ученикам. 

3. Истины буддизма: 

а) пессимизм – все есть страдание; 

б) причина страданий – желание; 

в) чтобы избавиться от страданий , надо избавиться от желаний; 

г) достижение нирваны. 

Тот , кто прошел, все четыри истины становится святым.

Мораль буддзма: 

- не убивать никакого живого существа; 

- не красть; 

- не нарушать супружеской верности (для монахов вообще не касаться женщин); 

- не лгать: 

- не пить горячительных напитков. 

А эти пять касаются монахов: 

- запрещается еда в не установленное время; 

- запрещается участвовать в светских развлечениях; 

- употреблять наряды и благовония; 

- мягкую мебель; 

- принятие денег. 

4. Буддизм в Тибете (ламаизм) был введен в 7-ом веке при царе Гампо, который принял буддизм под влиянием своих жен. Было построено множество монастырей, церковные колокола, изображение святых, четки, реликвии, посты, церковная музыка, процессии, обряд крещения. Широкое распространение имели амулеты, которые носили в ящиках.

  История Далай Лам начинается в 15 веке и знает имена следующих друг за другом носителей этого сана. Далай Ламу признают главой церкви обращенные в буддизм монголы верхней Азии и часть Китайского государства. 

   В Китае в 61 году после Р.Х. император Мингти под влиянием сновидений приказал выписать учителей и книги из Индии. С этого  времени буддизм в Китае стал распространяться, строились монастыри. 

   В Китае три религии: буддизм, таосизм и конфуцианство сосуществуют мирно. 

   В Японию буддизм пришел из Китая. Но монахи в Японии могут жениться и есть мясо. 

   В нашу страну буддизм проник в форме ламаизма и распространился среди тувинцев, бурят и калмыков. Ламы живут в монастырях и личного хозяйства не имеют.                                                                                                                                                        

Тема: «Христианство»
      План:

1. Происхождение христианства; 

2. жизнь Иисуса Христа; 

3. христианское учение; 

4. десять заповедей Божьих.

1.Христианство-самая крупная авраамическая и мировая религия как по численности приверженцев, которых около 2,4 млрд, так и по географической распространенности.

  Возникло около 33 года в Палестине (восточная провинция Римской империи)

  В 1947 году на побережье Мертвого моря около Кумрана местный пастух  случайно забрел в пещеру и обнаружил там несколько десятков кувшинов заполненных рукописями на непонятном ему языке. Это были записи древней общины кумранитов, которые называли себя «сынами света». Эта находка потрясла весь мир. Это были записи проповедей мессии ессеев. Именно, кумранская религиозная община оказала значительное влияние на становление христианства. 

2. Ученные доказали, что такой человек, как Иисус Христос , действительно существовал и проповедовал в Иудеи. Рождение, жизнь, учение, смерть и воскрешение Иисуса Христа, подробно описаны уже в пророческом слове Ветхого Завета.

  Родился Иисус в Вифлееме от Девы Марии и ее мужа, плотника  Иосифа. Христиане всего мира отмечают эту дату, как праздник Рождества Христова. 

  Было предсказано, что Господь придет внезапно в храм Свой, что означало построение храма к приходу Мессии.  

 46 лет возводился Храм Иерусалимский. Строило этот храм племя Иродов, которое преследовало Христа как при рождении, так и при Его жизни и служении.

 С младенческих лет Иисус славился как чудотворец. Он помогал бедным и больным, был сострадателен к чужим бедам и болям.

  В 30 –ть лет Христос, много путешествующий  по свету,  вернулся в родные края. Здесь, за несколько лет до этого события, о появлении святого человека, рассказывал живший в пустыне, пророк Иоанн (предшественник Иисуса Христа, крестил его, был казнен царем Иродом).

 Когда Иисус пришел в Иудею, Иоанн крестил его елеем (священное оливковое масло, которое  используется во время совершения церковных обрядов).

Во время этого обряда на Иисуса снизошло благословение –Дух Святой и он начал проповедовать.  Для христиан Бог существует в трех лицах – Троица: 

Бог отец – Творец мира видимого (природа, человек) и невидимого (ангелы);

 Бог – сын – Иисус Христос со своей евангельской биографией;

 Бог – Дух Святой, который Иисус получил во время крещения.    

 Иисус не делал различия между  представителями различных народностей империи. Проповеди Иисуса заставили многих задуматься над своей жизнью. С каждым днем у него становилось все больше и больше последователей, но самых близких у него было двенадцать. Впоследствии их стали называть апостолами. Это слово по-гречески означает посол, ведь ученики Христа впоследствии стали проповедовать его слова на всей территории Римской империи. 

   Властям Иудеи не нравились проповеди Христа. Они боялись, что он захочет захватить власть в этой провинции, ведь последователи его учения говорили, что он новый царь Иудейский. Но ученики подразумевали под этим, что Христос стал духовным предводителем Иудеи. 

   Чиновники и жрецы задумали погубить Иисуса. В этом заговоре участвовал и один из его учеников - Иуда. Иисуса схватили и судили  

   Прокуратор Иудеи римлянин  Понтий Пилат пытался защитить проповедника, но под давлением жрецов, Пилат был вынужден сдаться. 

  Иисуса  приговорили к смертной казни. Его распяли  на горе Голгофа. Но случилось чудо. После казни тело Иисуса исчезло из пещеры, где его погребли близкие. Последователи христианского вероучения верят, что Иисус вознесся на небо, а его мученическая смерть была искуплением греха Адама и Евы. 

   День воскресения Иисуса, христиане всего мира празднуют, как великий праздник Пасхи, перед которым они соблюдают строгий сорокадневный пост. Они также верят во второе пришествие Христа, после которого должен состояться  страшный суд. 

  Тогда праведные люди будут отделены от грешников, и каждому человеку воздастся по его поступкам. 

   Ученики Иисуса продолжили его дело. Они рассказывали людям о своем учители, о Боге и его безмерной любви к людям. Четверо его учеников Матфей, Лука, Марк и Иоанн Богослов написали свои книги о жизни Иисуса. Эти книги стали называться Евангелиями.     Слово «евангелие» означает по-гречески «благая весть».

   Евангелие и некоторые другие рассказы апостолов стали основой для Нового Завета.

3.Христианское учение  кратко изложено в 12 пунктах Символа веры принятого на двух вселенских соборах: Никейском  (325г.) и Константинопольском (381г.). Первые 8 Символов веры обязуют христиан верить в единого Бога, выступающего в трех ипостасях.

  Самый важный догмат это: 

1.Боговоплощение - согласно которому Христос, оставаясь Богом, вместе с тем стал человеком, родившись от непорочной девы Марии от Духа Святого, что призывает христианство представлять как богоустановленную религию. 

2.Искупление – в соответствии с которым своими страданиями и смертью на кресте    Христос принес себя в жертву Богу-Отцу за грехи людей , то есть искупление. Первопричиной всеобщей склонности человечества к пороку явилось грехопадение первых людей - Адама и Евы. Сотворенные Богом для райского блаженства они

проявили своеволие, за что и были изгнаны из рая. Ответственность за этот грех распространилась и на потомков первых людей. Но Христос своей смертью освободил человечество от этого греха, предоставив возможность каждому человеку расплачиваться лишь за свои прегрешения, и указал своим приверженцам путь избавления от собственных грехов.

3. Воскресение Христа – объявляется залогом грядущего всеобщего воскресения людей из мертвых.

4. Вера в бессмертие души. 

5. Воздаяние за богоугодную жизнь на земле.

6. Представления о рае и аде.

7. Вера в единую святую соборную  и апостольскую церковь.

8. Признавать необходимость крещения.

9. Уповать на грядущее воскресение мертвых и наступление вечного блаженства для праведников и вечных мук для грешников.   
Десять заповедей Божьих: 

1. Я Господь Бог твой, да не будет у тебя других богов перед лицом Моим; 

2. не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли, не поклоняйся им и не служи им; 

3. не произноси имени Господа Бога твоего напрасно; 

4. помни день субботний, чтобы святить его, шесть дней работай и делай всякие дела твои, а день седьмой – суббота Господу твоему; 

 5. почитай отца своего и  мать свою, чтобы продлились дни твои на земле; 

6. не убивай; 

7. не прелюбодействуй;

8. не кради;

9. не произноси ложного свидетельства на ближнего своего;

10. не желай дома ближнего твоего, не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни волос его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего. 

Тесты:

 1. наставник или духовный учитель в тибетском буддизме 

а) Лама    б) Монах      в) Будда 

 2. в каком веке появилось христианство на Руси? 

            а)  6 в. н. э.   б) 8 в. н. э.  в) 10 в. н.э.  

 3. Жрец в древней ведийской религии и в позднейшем индуизме 

             а) Брахман      б) Шиву        в) Вишну

4. Живописный религиозный образ 

             а) Икона         б) Епископ     в) Дьякон 

 5. назовите первую монотеистическую религию- 

6. где и когда возник Буддизм?

7. место и время возникновения христианства …

 8.поклонение множеству богов характерно для…

.9. какие народы России исповедуют буддизм?

10.как именуется папское государство?

                       ТЕМА:      «РАСКОЛ    ХРИСТИАНСТВА» 

         План: 

1. Православие;

   а) старообрядчество; 

2. Католицизм; 

3. Протестанство;

   а)  протестанские церкви (лютеранство, кальвинизм);

   б) протестанские секты; (пятидесятники, адвентисты, свидетели Иеговы); 

1. С начала своего зарождения была единая христианская религия, в которой священник давал обет безбрачия (целибат). В связи с этим начались всякие излишества и поэтому в 1054 году от католичества отделилось православие. Теперь священник имел право жениться и таким образом соблюдал один из постулатов христианства – муж и жена одно.                                  В православии Дух Святой исходит от Отца. Молитва в православии идет непосредственно к Богу, служба строже. Обет безбрачия выполняют только монахи. 

  Существует почитание умерших предков. 

  На каждой службе подаются записки «за упокой» и «за здравие» - этим православие отличается от католичества. 

  Есть отличие и в крестном знамении: католики крестятся слева направо, а православные справа налево. 

 Православная русская церковь в первые века своего существования полностью зависела от Византии и возглавлялась византийскими митрополитами. И лишь в 1448 году она обрела автокефалию, а с 1589 года стала возглавляться патриархом Московским и всея Руси. 

  Низовую ячейку русской православной церкви составляла община верующих  -  церковный приход, который возглавляется исполнительным органом, состоящим из мирян. 

  Духовенство не имеет право вмешиваться в административно-хозяйственную деятельность прихода. Расходы на содержание храма и обслуживающего персонала оплачиваются за счет добровольных пожертвований  верующих, продажи свечей и других предметов культа. На эти же деньги содержится весь церковный аппарат. 

  Свыше 120 приходов православной церкви за рубежом. 

  Кроме приходских храмов Русская православная Церковь имеет 20 монастырей. 

  Существует три семинарии, срок обучения в котором 4 года. В основном изучаются  богословские дисциплины, логика, история, русский и иностранные языки.

В православии есть старообрядчество, которое возникло в результате непринятия частью приверженцев русского православия никоновских реформ – была сокращена обрядовая служба, отменены земные поклоны, взамен троеперстного крестного знамения стало практиковаться двуперстное. 

  Одним из виднейших идеологов старообрядчества был  протопоп Аввакум, сожженный в срубе в 1682 году по царскому указу. 

    Вскоре после своего возникновения старообрядчество распалось на два направления: поповцев и безпоповцев. 

  Поповцы признают священство, таинства и требы, иерархическую структуру церкви. Отличаются от официального православия только некоторыми деталями культа. 

  Безпоповцы отвергли церковную иерархию, отказались от большей части христианских таинств. Их общины возглавляют наставники, избираемые из числа мирян.

2. Католицизм – наиболее многочислен из всех разновидностей христианства. Здесь высокая централизация церковной жизни, которая не дробится ни по территориальному ни по национальному признакам.

 Концентрация высшей церковной власти в руках римского первосвященника – папы – Отца христианской церкви. 

  Папа Римский – наместник Бога на земле. Папа Римский возвышается и над обладателями светской власти: князьями, королями и императорами, что дает ему право вмешиваться во внутренние дела европейских государств и в межгосударственные отношения. 

 Католики проповедуют культ Богородицы. Верят в непогрешимость Папы. Святой дух в католичестве исходит от Бога-Отца и Бога Сына. Священники сохраняют обет безбрачия.  

 В догматике и обрядности много сходного с православием: почитание Святой Троице, Богоматери, святых, поклонение кресту, совершение всех семи таинств литургии (мессы), деление на клириков и мирян, трехступенчатость священства, наличие монашества. 

Но, в вероисповедном арсенале много новых догматов и обрядов. 

Важный католический догмат – положение о главенстве  Папы. 

Католицизм разработал учение о чистилище – место, где души покаявшихся грешников находятся прежде, чем попасть в рай. Католики верят в непорочное зачатие не только Иисуса Христа, но и Девы Марии (Богородицы), а также в ее чудесное вознесение на небо  к своему божественному Сыну. 

В интерьере храма (костела)доминируют не иконы, а скульптуры. 

Богослужение совершается на латинском языке и сопровождается игрой на органе, а не пением, как в православных церквях. Прихожане сидят , а не стоят, крестятся всей ладонью слева направо. При крещении детей не погружают в воду, а окунают. Миропомазание совершается не вслед за крещением, а 7-12 летнем возрасте  и непременно епископом. 

В католицизме, как и в православии, существует строгое разграничение между мирянами и духовенством, которое наделяется особой Божественной силой – благодатью. Монахам и всем католикам – священнослужителям предписано безбрачие (целибат). 

Церковные  приходы по территориальному признаку  объединяются в епархии, во главе которой стоят епископы. Совокупность епархий в рамках одного государства составляет национальную католическую церковь, возглавляемую кардиналом. А возглавляет всю католическую церковь  Папа Римский, избираемый пожизненно из числа  кардиналов. Папа является главой государства с середины 8 века. 

С 1929 года Ватикан стал резиденцией Папы. При нем имеется правительство (римская курия). Ватикан поддерживает дипломатические  отношения более чем со 100 странами. Для решения церковных дел при Папе есть Совещательный орган – синод. 

Большая роль отводится монашеским объединениям – орденам иезуитам, францисканцев, капуцинов, доминиканцев, которых обычно  характеризуют как «черную гвардию Ватикана». 

По всему миру разбросана широкая сеть католических учебных заведений, общеобразовательных и специализированных школ, колледжей, институтов, университетов. Имеется даже папская академия наук

3. Протестантство отрицает церковь, церковное богослужение, иконы и считает, что при определенных обрядах дух Христа может входить в каждого из нас. 

Протестантские церкви:

- Лютеранство – первое по времени возникновения направление в протестантстве.

Вероисповедную основу составляет разработанное Лютером учение об оправдании верой, а не  добрыми делами. Лютеранские церкви обычно называются евангельскими. Храмы по форме более строгие, скромное внутреннее убранство. Но есть и сходство с католическлй церковью: алтарь, распятие. Сохранился епископат. При богослужении звучит органная музыка. 

 -  Кальвинизм – в основе лежит учение Кальвина об абсолютном предопределении Богом человеческой судьбы и невозможности это предопределение изменить. Кальвинистские храмы полностью лишены христианской атрибутики и символики. Богослужение состоит из проповеди, молитв, песнопений, вошедших в Ветхий Завет. Нет епископата. Пасторы и проповедники избираются верующими из своего состава. Кальвинистские церкви называются либо реформаторскими (Европа), либо пресвитерианскими (Англия, США). 

Протестантские секты: 

-Баптизм ( от греч. Баптико – погружаю в воду) придерживается лютеранских и кальвинистских принципов. Признают только религиозные праздники связанные с Христом. 

-Пятидесятники появились на почве баптизма. Его приверженцы верят в возможность сошествия на них святого духа, подобно тому, как он сошел на апостолов в 50-й день после Воскресения Христа (Пасха). Они считают, что сходящий на них Святой Дух преображает верующего, делает его способным к пророчеству, совершению чудес, говорению на других языках. Они проповедуют близость второго пришествия Христа, конец света и наступление тысячелетнего царства Христова.

-Адвентисты (от лат пришествие) – основана в первой половине 19 века в США на основе веры в скорый приход Иисуса на землю и установление им на земле 1000-чи летнего царства. Отвергают бессмертие души, почитают субботу. Большое внимание уделяют миссионерской деятельности. 

- Свидетели Иеговы – образовался во второй половине 19 века в США как ответвление от адвентизма и первоначально назывались «Исследователи Библии» Отрицают бессмертие души, отвергают христианскую троицу, почитают только одного Бога Иегову. Христа они считают сыном и посланником Божиим, который готовит Армагеддон – Священную битву Иеговы с Сатаной. Возглавляет эту общину Бруклинский центр (Нью-Йорк), имеющий филиалы по всему миру. Издают журнал «Сторожевая башня» и разнообразную литературу, выходящую миллионными тиражами более чем на 160 языках.
                                               ТЕМА: «ИСЛАМ» 

ПЛАН: 

1. Религиозное состояние Аравии  до появления Мухаммеда;

2. Жизнь Мухаммеда;

1.Каждый член арабского племени относился довольно безразлично к религиозным делам и следовал обычаям предков независимо от личных убеждений. Религиозные представления были бессвязны и не способствовали  более глубокому осмыслению. 
Таким образом, в арабском язычестве ярко проявляется фетишизм. 

   Из различных богов и богинь   большим почетом пользовались три дочери Аллаха: Манат,  Аль-Узза и Ал-Уцца. Но самым почитаемым был культ Аллаха и мекканская святыня – черный камень, в восточном углу которого находилось Божье помещение – Кааба. 

   Кааба являлась центральным святилищем всей Аравии. 

  У арабских племен сложился обычай в священный месяц прекращать все распри, войны и мирно встречаться друг с другом. Затем на горе Арафат устраивалось религиозное праздничное собрание, и все заканчивалось великим торжественным жертвоприношением в долине Мина.

  Богомольцы, посетители праздников, нередко посещали Каабу, чтобы согласно  обычаю обойти семь раз вокруг святилища и напиться воды из колодца Зам-зам, пробежать взад и вперед между горами и Сафа и Марва. 
Обыкновенно этот праздник назывался Хадж и курейшиты старались всеми силами привлечь людей в свой  город, заботясь об установлении мира. 

   Благодаря этому Мекка скоро сделалась местом, куда стремились богомольцы, а Кааба превратилась в священное святилище Аравии. 

 2. Мухаммед, сын Абдаллаха, родился в Мекке в 570 г. – арабский религиозный и политический деятель, проповедник единобожия.  Являлся основателем  и главой уммы  (мусульманской общины, которая в ходе непосредственного правления составила сильное и достаточно крупное государство на Аравийском полуострове). 

Он был из рода Гашим, принадлежащему курейшитам. Мать его Амина овдовела до рождения Мухаммеда.

  Но, не смотря на бедность семьи, мальчик воспитывался у кормилицы, бедуинки Халимы.  В семье бедуинки он прожил 4-5 лет: привыкал к жизни в пустыне, присматривал за овцами, как только научился ходить.  
  Мать вскоре умерла и ему пришлось некоторое время прожить у своего 80-ти летнего деда, а затем перейти на воспитание к своему дяде Абуталибу. 

Когда  Мухаммаду исполнилось  9-ть лет, дядя отправился с караваном в Сирию и взял племянника с собой, чтобы обучить его искусству торговли. Мухаммад преуспел в торговом ремесле. Среди богатых людей Мекки была вдова Хадиджа. Прознав о славной репутации Мухаммеда, которого часто называли Аль-Амин ( надежный), она наняла его сопровождать караван в Сирию. Впечатленная его способностями и его очарованием, она отправляет  к нему сватов. 

На тот момент Мухаммеду было 25 лет, а Хадидже – сорок. 

После свадьбы Хадиджа подарила мужу молодого раба, но Мухаммед подарил ему свободу. Но раб настолько полюбил Мухаммеда, что предпочел остаться со своим благодетелем. 

Хадиджа родила Мухаммеду шестерых детей, но единственный сын умер, не прожив и двух лет. 

Меканцы были потомками Авраама через его старшего сына Исмаила. Их храм – Кааба – был возведен Авраамом для поклонения Единому Богу. Кааба по прежнему называлась Домом Бога, но объектом поклонения стали многочисленные идолы, божества, которых называли дочерями Бога и считали посредниками между людьми и Богом. Лишь немногие отвергали идолопоклонство, и старались придерживаться религии Авраама. Эти искатели правды известны как ханифы, что означает «отвернувшиеся от идолопоклонства». Мухаммад был одним из них.   
  Когда Мухаммед достиг 40 лет, он стал в уединении заниматься религиозными вопросами. И однажды, когда он предавался религиозным размышлениям  в пещере на горе Хира, на него снизошло божественное призвание и он услышал слова «читай» или «проповедуй». 

  В сильном волнении он вернулся домой и рассказал жене и ее двоюродному брату Вараке, которые признали его пророческие способности. 
  Когда он в следующий раз услышал тоже самое, он убедился в своем призвании к пророчеству и начал проповедовать сначала в семье, а затем и всем гашимитам. 

Пророк продолжал получать Откровения, запоминал их, а его сподвижники записывали аяты на кусках овечьей шкуры, широких костях и камнях… Слова Откровения, переданные Джабраилем от Господа, считаются священными. 

   Откровения – это священный Коран, а слова самого пророка – хадисы (Сунна). 

Несколько лет Пророк призывал к исламу. Кроме членов семьи, Абу-Бакр был первым, принявшим ислам. Затем Господь приказал Своему посланнику призывать открыто и бороться против идолопоклонства. Начался открытый призыв. Влияние Мухаммеда росло.         Начались преследования, унижения, насмешки. Но пророк продолжал призывать, предупреждать, угрожать. Враждебные натиски против мусульман ужесточались. Тогда Мухаммед посоветовал им переселиться хотя бы на время в Эфиопию (Абиссинию) под защиту справедливого правителя Негуса. И около восьмидесяти мусульман отправились в христианскую Эфиопию. Но разъяренные  мекканцы отправили послов к Негусу с требованием выдать беглецов. После важного собрания в Суде, мусульмане выиграли спор, рассказав, что они поклонялись  тому же Богу, что и христиане, и прочитав отрывок из Священного Корана о Деве Марии. Услышав отрывок, Негус прослезился и сказал: «Клянусь тем, что принес с собой  Иисус! И то, и другое – из одного источника». Не смотря на притеснение, количество мусульман, оставшихся в Меке росло.  
 Жители Мекки ждали от него чуда. 

  В 622 году жители Медины явились в Мекку на тайную беседу  с пророком.           

Мухаммед призывал их:- отказаться от многобожия,- не нарушать брак,- не красть, 
- не убивать собственных детей, - не лгать, - во всем оказывать послушание. 

Он заключил с ними союз и они обязались защищать его. На этом собрании было принято решение о Хиджре – переселении в Ясриб. 

 Этот договор мусульман известен как Военная присяга. А после переселения в Ясриб были ниспосланы коранические аяты, разрешающие воевать в защиту религии. 
 Кыблой   (направление мусульман во времям на молитвы) был Иерусалим. Но пророк желал, чтобы кыблой стала стала Кааба – первый храм на Земле, возведенный пророком Авраамом для поклонения Единому Богу. И на втором году Хиджры Мухаммад получил приказ повернуться к Каабе во время молитвы. Большая часть суры аль-Бакара рассказывает об этом.   

Приверженцы Мухаммеда больше не подвергались преследованиям. Был сооружен молитвенный дом, чтобы совершать общее моление, под руководством имама, самого Мухаммеда. 
  16 марта 624 г. произошла битва у колодца Бадр. Это одна из самых решающих битв, общие потери составили 70-80 человек. Бедуины заключили союз с мусульманами. А в Медине появилось много новообращенных приверженцев ислама. 
  В 630 г. Мухаммед вторгся в Мекку со значительными силами. Жители города присягнули пророку в верности. Пророк повелел уничтожить всех идолов в Каабе. 
 Мекка была покорена. 

  Но закон о паломничестве не был официально изменен. Лишь на девятом году хиджры было ниспослано откровение, которое гласило, что отныне Хадж могут совершать лишь мусульмане 

 Так пришел конец идолопоклонству в Аравии.   
   В 632 г. Мухаммед  в последний раз предпринял путешествие в Мекку, «прощальное путешествие», во время которого он произнес речь, в которой призывал к отмене древних обычаев.  Миссия была завершена. 

 Летом 632 г. он вошел в мечеть  в последний раз. Абу Бакр руководил молитвой..  

 Скончался проИрок в своем доме в Медине  в 63 года. 
                  ТЕМА: «Ислам» (продолжение).

План: 1. Маулид; 

           2. Коран, предания, фикх;

           3. Религиозный закон мусульман (шариат). 

           4. Священный месяц рамазан.

1.Рождество Мухаммеда стали отмечать лишь спустя 300 лет после возникновения ислама. В

  В исламе день рождения отмечается скромнее, чем дата смерти, которая трактуется как рождение для вечной жизни.

  По случаю Маулида читаются проповеди в мечетях, общая молитва в честь Мухаммеда, раздается милостыня. Праздник включает в себя маджлисы (собрания) с декломациями стихов Корана, восхваляющих пророка, прославление матери пророка - Амины.
 2.После своей смерти Мухаммед оставил много учеников и откровения. Во время своей проповеднической миссии Мухаммед высказал много изречений и проповедей. 

   Откровения носят название Коран – чтение, передача. 

   Мухаммед был безграмотным, за него писали секретари на клочках бумаги, костях, пальмовых листьях, камнях. Некоторые откровения сохранились в памяти благочестивых людей. 

  Уже при первом халифе Абу-Бекре один из секретарей Зейд ибн Сабит составил составил сборник первого Корана. 30 перикоп или 114 сур (глав). Самая популярная первая сура (Фатиха), которая читается мусульманами во всех обстоятельствах. 

   112 сура – содержит правила исповедания веры. 
Коран предназначен для чтения вслух нараспев и имел большое влияние на общественное образование, так как на нем основано обучение языку. 

  Меньшее влияние имел другой источник ислама – предания – хадисы, в котором имеются подробные сведения о жизни Мухаммеда и его современников. 

  Затем хадисы были вытеснены краткими комментариями, в которых учения ислама излагалось в коротких правилах. Такими комментариями являлись книги – фикх – обучение практике ислама (предписания, касательно поведения верующих). 

  Исламское вероисповедание включает шесть пунктов: 

- Вера в Бога; 

- вера в ангелов; 

- вера в священные книги, вера в пророков; 

- вера в воскресение; 

- вера в день всеобщего суда; 

- вера в предопределение. 

3. Закон Мухаммеда как и закон Моисея касается культа, домашней и семейной жизни, правовых отношений и политики. 

Правила ритуала изложены в пяти столпах: 
- исповедание веры;

- молитва;

- милостыня;

- пост;

- хадж. 

Исповедание веры не определяется догматически, а предписывается новообращенному, после того как он после обрядового омовения очистит себя от нечистоты идолопоклонства и произнесет формулу «нет Божества кроме Аллаха и Мухаммед его посланник». Те, кто принял исповедание веры,  обязуется следовать всему закону.   
  Молитва (салат) – это полное богослужение, совершаемое 5 раз в день (рассвет, полдень, после полудня, вечером и при наступлении ночи). Место богослужения не определено точно. Для этого подходит любое чистое место, хотя везде существуют культовые  здания и мечети. 

  Архитектура этих мечетей не везде одинаковая. Обычно , при них находятся тонкие башни – минареты, с вершины которых муэтзин возвещает час молитвы. Внутри мечети находится ниша в направлении Мекки, куда молящийся должен обращаться лицом. Перед молитвой совершается омовение. Но когда нет возможности достать воды можно использовать песок. Молитва состоит из прославления и восхваления Аллаха.
  Милостыня – это своего рода подоходный налог в виде золота, серебра, крупного и мелкого скота и др. Доход поступает в государственную казну и должен служить для предписанных в Коране целей. По  арабски  это называется «Закят». 

  Пост бывает в течении месяца рамазан. Постятся от восхода до захода солнца. Воздержание от пищи, курения, питья, наслаждения, благовоний. Праздник рамазан может  прийтись на всякое время года, так как исчисление ведется по лунному календарю. 

  Хадж – паломничество в Мекку.  
4. Священный месяц рамазан вычисляется астрономами. Это 9-ый месяц лунного календаря, начиная с первого мухаррама, что соответствует 16 июля 622 года. 

    В это время мусульмане  постятся. Воздерживаться от поста могут только  больные, дети, старые, беременные, воюющие за веру. Соблюдение поста было введено пророком  в ритуал ислама 624 году ( сура «Баккара» 116179). Кульминационной точкой месяца является ночь предопределений (лейлат аль-кадр). По преданию именно в эту ночь Мухаммеду было ниспослано откровение, которое легло в основу Корана. Но, так как с датой не совсем все ясно, то решили посвящать благочестивым размышлениям все нечетные ночи последних 10 суток месяца. 

  Мусульманские богословы учат, что в рамазан не должно быть упреков, недоброжелательности, необходимо помогать обездоленным. 

  Окончание месяца отмечается праздником разговения «ид аль-фитр»), турецкое название - ураза. Открывается  он многочисленными футурами – завтраками. 

Пророк осуждал людей, стремящихся к обладанию драгоценностями. Разрешалось мужчинам носить украшения из серебра. Сам Мухаммед носил кольцо с сердоликом. Женщинам иногда разрешалось носить золото. 

  Все это исходит Корана, где золотые украшения и шелка упоминаются как воздаяние праведника, удостоившихся рая (18:30; 22:23;43:53; 55:58).   
                        ТЕМА: «НАПРАВЛЕНИЯ  В  ИСЛАМЕ» 
План:

1. Шииты и его направления;

2.   Сунниты. 

1. Сразу после смерти пророка Мухаммеда в 632 г. в исламе произошел раскол (схизма). 

Возник вопрос о выборе преемника. Те, кто считал необходимым семейную преемственность, стали шиитами, а те, кто считал правильным избирать лучшего среди равных, - суннитами. 
  Первопричина раскола в исламе на шиизм и суннизм крылась в борьбе за власть.   Основная интрига развернулась вокруг двух главных кандидатур: 

Абу Бакра ас-Сиддика,  тестя Мухаммеда, и Али ибн Абу Талиба – кузена и зятя Мухаммеда.  Оба кандидата были людьми известными и пользовались популярностью.   
 Первым халифом был избран Абу Бакр. Это стало началом раскола внутри ислама.
  В середине 8-го века выделились шииты ( от слова «шиа» - фракция, партия, приверженец) являясь сторонниками Али. 

  Шииты придавали большое значение имамам. По их убеждению, имамы получают власть непосредственно от Аллаха и являются непогрешимыми.  Мнение имама – это истина последней инстанции.   

  Шииты считают имама духовным лидером и руководителем общины одновременно, а для суннитов имам- это  прежде всего настоятель мечети. В этом отношении шиизм принципиально отличается от суннизма, в котором окончательное решение достигается общим согласием («иджма») богословов и других авторитетных личностей в исламской иерархии. 

  В шиизме выделяются пять основных направлений: 
- Кайсанитов – сегодня практически нет. Это были последователи Мухаммада ибн аль Ханафии, сына Али от второго брака. 

Другие же течения признают имамат только за потомками от брака с Фатимой, дочерью пророка.

- Имамиты – единогласно считали имамами Али, двух его сыновей от Фатимы и их потомков. Но вскоре между ними возникли разногласия по поводу указания имама Джафара на приемника ( а это является одним из основных условий имамата). В результате разногласий имамиты распались на несколько течений. В последствие все эти течения сошли на нет и название  имамиты  осталось только за исна ашаритами, которые и сегодня составляют большинство всех шиитов в мире. Современные имамиты-исна ашариты  почитают  12 имамов,  последний из  которых находится в «сокрытии». 

- Зейдиты – наиболее приближенные к ортодоксальным мусульманам (суннитам). Почитают и признают первых трех праведных халифов. Это исключительно политическая группировка. В зейдитской  догматике почти не произошло серьезных изменений, по сравнению с ортодоксальным исламом. Но зейдизм тоже в последствии распался на несколько группировок. 

- Исмаилиты – выделялись большой политической  активностью в Халифате. Вероучение исмаилизма представляет собой синтез исламских идей с идеями античной и ближневосточных философий. В частности ими признается материальное воплощение Бога на земле. 

- Гулаты – обожествляли Али и других имамов, они подозревают подмену Корана халифом Османом и другими его сподвижниками.

Шиитские богословы признают гибкость мировоззрения, методы аллегорий и иносказаний как важную составную часть вероучения, признают «доводы разума» в объяснении и трактовке Божественных откровений. 
2. Суннизм является самым крупным направлением в исламе. Почти 90% мусульман в мире исповедуют суннитский ислам. Только в Иране и Ираке сунниты уступают по численности шиитам. 

 Полное наименование суннитов – «люди Сунны и согласия общины» (ахль ас-сунна ва-ль-джамаа) – отражает принципы традиционного ислама: 

– приверженность исламским ценностям, зафиксированным в священном предании,

-  руководящей роли общины в решении жизненно важных проблем, 

-  признание законной власти четырех праведных халифов,

-  в достоверности шести канонических сборников хадисов. 

     В отличие от шиитов сунниты отвергают идею посредничества между Аллахом и людьми, не приемлют идею о божественной природе Али и праве его потомков на духовное верховенство в мусульманской общине. 

 В 10-11 вв. суннизм стал самостоятельным течением, которое воспринималось, прежде всего, как противопоставление шиитскому исламу.

 В 20 века  шиитско-сунитские разногласия обострились на уровне межгосударственных отношений (военные конфликты Ирана и Ирака), так и во внутренней жизни отдельных стран (Ливан, Саудовская Аравия). В лоне суннизма не возникли особые секты, что отличает его от шиизма. 
                       ТЕМА: «НАПРАВЛЕНИЯ В ИСЛАМЕ»

                                              (продолжение)
План: 1. Хариджиты;

     2.   Суфизм;

     3. Ваххабизм.

1.Хариджизм возник в период крупных арабских завоеваний и обострения социально-политических противоречий в халифате. 

  В 656 г. после убийства третьего «праведного халифа» Османа, выходца из крупнейшего и богатейшего рода Омейядов, халифом был объявлен Али, которому противодействовал ставленник Омейядов наместник Сирии Муавия. 

 Он бездоказательно обвинил  Али в причастности к убийству Османа и на этом основании отказался признать его право на власть. Это привело к междоусобной войне. 

 Во время битвы при Сиффине (657) на реке Евфрат Али дал согласие на приостановку битвы и решения вопроса о преемственности  власти с помощью третейского разбирательства. Уступчивость и нерешительность их главы и военачальника вызвали разочарование и гнев части приверженцев Али. 12 тысяч человек отделились от его войска и отказались его поддерживать, выдвинув лозунг «нет халифа, иначе как по воле Бога и народа». 

 С этим событием – выходом части бойцов – бывших сторонников Али из военного лагеря – связано название хариджитского движения (араб., хава-ридж вышедшие или выступившие против).
 Хариджиты представляли собой самую раннюю религиозно-политическую группировку  в  истории ислама. Хариджиты избрали своего собственно халифа  и объявили о низложении Али и Муавии, с которым они боролись вооруженным путем.

 Главными требованиями к претенденту на власть были:

- твердая приверженность к Корану и Сунне;

- справедливое отношение  к членам мусульманской общины;

- способность отстаивать интересы общины с оружием в руках. 

Хариджиты внесли весомый вклад в разработку догматических вопросов, связанных с теорией власти в исламе. Именно они выступили инициаторами первого, возникшего в недрах исламской общины богословского спора, связанного с различным пониманием «греховности»  и «суверенитета общины». 

2. Суфизм оформился в 7-9 вв. Его конечной целью считается замена личностных качеств божественными, либо прямое соединение с божественной силой. Суфизм предполагает веру в возможность непосредственного, интимного личного общения индивида с Богом, минуя посредничество официального духовенства. 

  Суфии практически отвергают молитву и паломничество, принижают значение шариата, являющегося основной опорой ортодоксального ислама и его духовенства. Они не придают особого значения многим религиозным установлениям и обрядам, а также мечетям, осуждают богатство и роскошь. 
 Важной особенностью формирующей суфийскую идеологическую систему являлось отождествление  любви к Богу с его познанием. Собственное  «Я» сливается с божеством. Любовь считалась основным средством познания Бога, причем Бога нужно любить не столько за щедрость на земле и награду в загробном мире, сколько за то, что он существует. 

 Божество выступает в суфизме как постоянно действующий источник всего сущего, порождающий мироздание путем излияния (эманации). 

 Цель человеческой жизни суфизм видит в преодолении ряда ступеней исканий, этапов познания. Суфии доводили себя до состояния экстаза, предавались аскетизму, чтобы слиться с Божеством.
 По мнению суфиев человек состоит из 10 частей или элементов: пять частей – калб, рух, сирр, хафи, ихфа – относятся к миру божественных повелений. Остальные пять частей – земля и воздух, огонь и вода, душа– относятся к чувственному, земному миру.
Суфии придают исключительное значение поклонению пророкам (от Адама до Мухаммеда). У них создана иерархия святых. Поэтому они посещают зияраты, где поют песни, завязывают платки, или куски цветной материи.

В ночь на пятницу в нишах зиярата зажигают тряпки, пропитанные горючим составом, и весь зиярат ночью светится. 

 Между суфийским учением и ортодоксальным исламом существуют противоречия. В Коране и других источниках ислама, Аллах, ангелы, а также душа человека не имеют телесности, соответственно, не имеют своего местонахождения. 
 Суфии отрицают кораническое  определение Бога, допуская  слияние Бога с природой, с человеком; считают, что Бог имеет определенную сущность в определенном пространстве. 

3.Ваххабизм (Ваххаб, одно из 99 имен Всевышнего и означает «дарующий свою милость») – реформационное мусульманское направление.

 Основатель религиозного и общественно-политического течения в Аравии, названного ваххабизмом, родился в Аяйне в 1703 г.  Его отец Абд ал-Ваххаб ибн Сулейман был мусульманским судьей (кади). Первым учителем Мухаммеда был его отец. Мальчик хорошо освоил толкование Корана (тафрис)  и предания о жизни пророка (хадисы). 

В 12 лет Мухаммед уже достиг зрелости, начал молиться с мусульманской общиной и Абд ал-Ваххаб женил его. 

   После женитьбы будущий вероучитель с разрешения отца совершил паломничество в Мекку, затем два месяца пробыл в Медине. 

  Ваххабизм – крайняя форма ханбализма, которая стояла на позиции полного отказа от новшеств. Ханбализм считал, что с точки зрения религиозной практики только то законно, что предписано Кораном и сунной.   Особое отношение было у ваххабистов к Мухаммеду. Они считали его обыкновенным человеком, которого Аллах выбрал для пророческой миссии.

   Ваххабитское учение основано на следующих основополагающих принципах:

- Аллах – существо материальное, имеет телесные органы, руки, лицо и другие части тела;

- Коран истолковывается по своему собственному усмотрению;

- игнорируются толкования ученных Алимов и высказывания сподвижников пророка;

- считается вероотступничеством следование учениям четырех общепризнанных мазхабов, кроме учения ваххабизма;

- запрещается   зиярат и утверждается неверным обращение верующего молитвой к пророку и его сподвижникам;

- запрещается приносить жертвоприношения первым сподвижникам пророка. 

 Ваххабизм как фундаменталистское религиозное движение имеет свои идеи: 

- изначально не было никакого единого Писания, Корана;

- природа вещей определяется их физическими характеристиками;

- любой человек, рассуждая логично, сам неизбежно придет к единобожию, а, следовательно,  и к ваххабитскому  шариату. 

 По жизни ваххабиты строгие пуритане: не курят, не пьют, не носят шелковых одежд. Даже такие грехи, как убийство, воровство, прелюбодеяние, ложное свидетельство, в сравнении с курением табака – маленькие грехи в глазах милосердного Аллаха. Ваххабизм отвергает обычай вставать для приветствия входящего в помещение человека старшего возраста и запрещает ношение нагрудного талисмана.

 Ваххабиты трактуют джихад как: 

- война, которую обязан вести каждый мусульманин;

- объектом джихада определяются – неверные все, кто не согласен с ваххабитами.

                             ТЕМА: «ЗООРОАСТРИЗМ»

План: 

 1. Гаты;    2.Авеста;     3. Огонь и свет в зороастризме;   4.  Молитва. 

1. Зороастризм – самая  древняя из (претендующих на  мировую)  религий откровения,  т.е.  религий,   полученных  пророком от Бога. 
Зороастризм, являясь государственной религией трех иранских империй с 6 века до н.э. по 7 в. н.э., оказал большое влияние на духовное развитие народов, населяющих эти территории.  В настоящее время, зороастрийцев примерно 13 тыс. (Индия, Пакистан, Иран, США, Англия). 

   По мнению большинства исследователей  пророк Зороастр был реальным историческим лицом, который жил и действовал в 7-6 вв. до н. э. и носил простое крестьянское имя Зороастр, что означало «имеющий старых верблюдов».
  В возрасте 7-10 лет Зороастр проходит обряд посвящения (инициация), получает рубаху и пояс.
  Заратуштра – согласно учению зороастрийцев, единственный пророк Ахура – Мазды, принесший людям благую веру и заложивший основы нравственного развития. В источниках он описывается как идеальный священник, воин и скотовод, боец, образцовый глава и покровитель людей всего мира. Проповедь пророка носила ярко выраженный этический характер, осуждала насилие, восхваляла мир между людьми, честность и созидательный труд, а также утверждала веру в единого Бога (Ахуры) 
 Зороастризм известен по Гатам – 17-ти гимнам, сочиненным им, как вдохновенные изречения, обращенные к Богу. 

Гаты состоят  из: 

- Ясна – гимны и молитвы, разделенные на 72 главы. Ядром в Ясне является 17 глав (чат), стихотворных гимнов. 

- Яшта – посвящены маленьким божествам – язатам.

- Видевдат – ритуально-культовый сборник, свод обрядовых предписаний, посвященных толкованию понятий греха, осквернения, чистоты и ощущения. 

- Язык Гат архаичен и близок к языку ригвед – древнейший памятник индуизма.

2.Священная книга зороастрийцев Авеста. 

Согласно зороастрийским преданиям, Зороастр, достигнув возраста 30 лет, получил откровение от Ахура-Мазды (Господь мудрости). Он провозгласил его единственным Богом, несотворенным творцом  всего благого, включая и других божеств. 

   Сутью откровения  является то, что изначально в мире существовали добро и зло и каждый человек в жизни должен сделать между ними выбор. Выбор праведного пути не означает отказа от материальных благ и красот мира. В зороастризме к материальному миру относятся с большим уважением.  

   Главным новшеством Зороастра стала идея о «семи божествах». 

   Зороастр дал своим последователям моральный закон – жить в соответствии с благой мыслью, благим словом и благим делом. Человек должен не только опекать шесть маленьких творений, но и следить за собственным физическим и нравственным здоровьем.

   По данной религии история человечества имеет три веры: творение, смешение и разделение. Каждая душа, отделившись от тела, подпадает под суд за то, что совершала в течении жизни, а приговор душе зависит не от количества принесенных жертвоприношений, а от уровня нравственного развития.

 Зороастр призывал покровительствовать скотоводству как залогу процветания.       Зороастрийцы верят в Последний Суд и всеобщее Воскрешение. Праведные будут отделены от грешных.  Все люди в день суда пройдут через огненную реку. 

3.  Согласно учению зороастризма, свет является зримым образом Бога  в физическом мире. Поэтому желая обратиться к Богу, зороастрийцы обращаются лицом к свету – источник света представляет для них направление молитвы. Особое значение они предают огню, как наиболее важному и доступному для человека источнику света и тепла. Отсюда распространенное определение зороастрийцев как «огнепоклонников», хотя сами зороастрийци считают такое название оскорбительным. Они утверждают, что огонь – лишь образ Бога на земле, живой символ чистоты и нравственности.  

В древности огонь поддерживался на ровной площадке и не нуждался в большом количестве жрецов.  Впоследствии, со становлением зороастризма государственной религией стали строить специальные дворцы – храмы, обслуживаемые огромным количеством священнослужителей. В храме всегда должен гореть огонь. Его подпитывают 5 раз в день.
 Главным нательным символом зороастрийцев является нижняя белая рубаха (седре), сшитая из одного куска хлопчатобумажной ткани и всегда имеющая ровно 9-ть швов, и кошти (кушти, кусти) – тонкий пояс, сплетенный из 72 нитей белой овечьей шерсти и полый внутри. Кошти носится на талии обернутый трижды и завязанный на 4 узла. 

3. Начиная молитву, перед любым важным делом, принятием решения, после осквернения зороастриец совершает омовение и перевязывает свой пояс. Ношение священной  одежды является долгом зороастрийцев. Религия предписывает находиться без седре и кошти как можно меньше времени. Седре и кошти необходимо поддерживать в состоянии чистоты. Допускается наличие  сменного комплекта, на случай, если первый выстиран. При постоянном ношении седре и кошти их принято менять  два раза в год- на Новруз и праздник Мехрган.  
Семь ежедневных молитв считались обязательными для каждого зороастрийца. Перед молитвой обязательно омовение, затем, развязав пояс «кусти», который носит каждый Зороастр, достигший 15 лет, держа его двумя руками перед собой, устремляют свой взгляд на огонь и произносят слова молитвы. Молитва длится всего несколько минут и состоит из короткого обращения к Богу. 
Ясна означает «почитание» или «священнодействие». Это основное зороастрийское богослужение, во время которого читается одноименная авестийская книга, совершаемое как по индивидуальному заказу мирян, так и по случаю одного из шести гаханбаров – традиционных великих праздников. Ясна всегда совершается на рассвете как минимум двумя священниками. Служба проводится в специальном помещении, где на полу расстилается скатерть, символизирующая землю. В процессе службы задействуются различные предметы, имеющие свое символическое  значение, прежде всего огонь,  благовонные дрова для него, вода, хаома, молоко, веточки граната, мирта, цветы, фрукты и др.  Священники сидят лицом к друг другу на скатерти, а верующие располагаются вокруг. 
  Обряд жертвоприношения совершается перед огнем, читая тексты из Авесты. 

Новый год начинается в день весеннего равноденствия и называется Навруз (новый день). 

 Еще одной особенностью является погребальный обряд. Основное требование к захоронению – сохранение в чистоте природных стихий. Поэтому для зороастрийцев неприемлемы зарывание трупов в землю и трупосожжение,  которые признаются большим грехом. Способ погребения – выставление. Труп оставляется на открытом, специально подготовленном месте  или специальном сооружении («башня молчания»)- для птиц и собак. Дахма представляет собой  круглую башню без крыши. Трупы складывались и привязывались, чтобы птицы и животные не смогли унести крупные части тела. После очистки скелета от мягких тканей и высушивания костей их складывают в урны. Погребение или переноску трупа должны осуществлять минимум 2 человека. Поминальная служба  по душе умершего производится в течение 30 лет.  
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